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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 04 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: -Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Δόμνα 

Μιχαηλίδου 

-Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

-Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

-Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη 

Κεραμέως  

  

 

Θέμα: «Αναποτελεσματική και αποσπασματική η κυβερνητική πολιτική για 

τη δημογραφική και εργασιακή αναζωογόνηση της Θράκης, της 

Δυτικής Μακεδονίας και των νησιωτικών – παραμεθόριων περιοχών» 

 

Κύριοι/ες Υπουργοί, 

 

Η Θράκη, η Δυτική Μακεδονία και μεγάλο μέρος των νησιωτικών και παραμεθόριων 

περιοχών της χώρας αντιμετωπίζουν εδώ και χρόνια μια διπλή κρίση: δημογραφική 

συρρίκνωση και ταυτόχρονη αποδυνάμωση του ενεργού πληθυσμού. Νέοι 

άνθρωποι, εργαζόμενοι και οικογένειες εγκαταλείπουν τις περιοχές αυτές, είτε λόγω 

έλλειψης σταθερής εργασίας είτε λόγω χαμηλών αποδοχών και ανεπαρκών δημόσιων 

υπηρεσιών. 

Παρά τη σοβαρότητα του προβλήματος, η Κυβέρνηση εξακολουθεί να αντιμετωπίζει 

ένα ζήτημα εθνικής και αναπτυξιακής σημασίας με λογικές επικοινωνιακής 

διαχείρισης και αποσπασματικών μέτρων, περιοριζόμενη, κυρίως, σε εφάπαξ 
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οικονομικές παροχές, οι οποίες, όμως, δεν δημιουργούν μόνιμους δεσμούς 

εγκατάστασης, ούτε αναστρέφουν μακροχρόνιες πληθυσμιακές τάσεις. 

Η αύξηση του πληθυσμού —και ιδίως του ενεργού πληθυσμού— δεν επιτυγχάνεται 

με εφάπαξ επιδόματα, αλλά με σταθερή εργασία, επαρκείς μισθούς και 

προοπτική παραμονής. 

Το Ελληνικό Δημόσιο, το οποίο στις περιοχές αυτές εμφανίζεται συχνά 

υποστελεχωμένο και δυσλειτουργικό, λόγω της απόστασης της εργασίας από την 

κύρια κατοικία των εργαζομένων, θα μπορούσε να αποτελέσει βασικό μοχλό 

αναστροφής της κατάστασης: 

• με πλήρη κάλυψη των οργανικών θέσεων σε υποστελεχωμένες υπηρεσίες 

στη Θράκη, Δυτική Μακεδονία και νησιά, 

• με μισθολογική αναβάθμιση μέσω ειδικών, μόνιμων επιδομάτων περιοχής, 

• με αξιοποίηση της τηλεργασίας, ώστε δημόσιοι υπάλληλοι να εγκαθίστανται 

σε επιλεγμένες περιοχές, λαμβάνοντας ειδική πρόσθετη αμοιβή για όσο 

διάστημα παραμένουν πραγματικά εγκατεστημένοι εκεί. 

Μια τέτοια πολιτική θα μπορούσε να δημιουργήσει σταδιακά κινητικότητα, να αλλάξει 

τα δημογραφικά δεδομένα και να διαμορφώσει, σε βάθος χρόνου, ένα εντελώς 

διαφορετικό αναπτυξιακό και κοινωνικό τοπίο. 

Πρόκειται, προφανώς, για μια μακροπρόθεσμη προοπτική και όχι για 

βραχυπρόθεσμη λύση,  καθώς, όπως αποδείχθηκε, γρήγορες και πρόχειρες λύσεις σε 

σύνθετα και μακροχρόνια προβλήματα, δεν υπάρχουν. 

Κατόπιν τούτων, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιο χρονοδιάγραμμα εντάσσονται οι πολιτικές των εφάπαξ παροχών και 

πώς αξιολογείται η αποτελεσματικότητά τους σε βάθος χρόνου; 
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2. Ποια είναι η συνολική, μακροπρόθεσμη στρατηγική της Κυβέρνησης για την 

αύξηση του πληθυσμού και ειδικότερα του ενεργού πληθυσμού στις 

παραμεθόριες και προβληματικές περιοχές της χώρας; 

3. Για ποιον λόγο η κυβερνητική πολιτική εξακολουθεί να βασίζεται σε εφάπαξ 

οικονομικές παροχές, παρά το γεγονός ότι αυτές δεν εξασφαλίζουν μόνιμη 

εγκατάσταση και πληθυσμιακή σταθερότητα; 

4. Υπάρχει σχεδιασμός για πλήρη κάλυψη των υφιστάμενων οργανικών 

θέσεων του Δημοσίου στις περιοχές αυτές και, αν όχι, ποια είναι τα εμπόδια; 

5. Προτίθεται η Κυβέρνηση να θεσπίσει μόνιμα μισθολογικά κίνητρα 

συνδεδεμένα με τη διάρκεια πραγματικής εγκατάστασης των εργαζομένων; 

6. Εξετάζεται η αξιοποίηση της τηλεργασίας στο Δημόσιο, ως εργαλείο 

περιφερειακής πολιτικής και πληθυσμιακής ενίσχυσης, με συγκεκριμένο 

θεσμικό και μισθολογικό πλαίσιο; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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